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Dit schriftelijk tentamen bestaat uit 4 open-eind vragen. Bij de beantwoording ervan mag geen gebruik worden gemaakt van boeken, readers, notities, e.d.

Het cijfer behaald voor dit tentamen bepaalt voor 50% het individuele eindcijfer voor het vak Schade en Herstel. De andere helft van het eindcijfer is verkregen middels een eerdere opdracht.
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Puntenverdeling: vraag 1: 30 ptn; vraag 2: 20 ptn; vraag 3: 20 ptn; vraag 4: 30 ptn

Vraag 1 svp op een afzonderlijk vel beantwoorden.
1.a
Beschrijf in korte bewoording de verschillende fasen van de wondgenezing en beschrijf tevens de verschillende cellen die betrokken zijn bij deze fasen en hun functie.

1.b
Wanneer en hoe ontstaat er littekenweefsel?

2.a
Geef drie verschillen tussen apoptotische en necrotische celdood. 

2.b
Stel, we ontwikkelen een numeriek model waarmee we de gevolgen van (lokale) celdood voor het mechanische gedrag van een weefsel willen beschrijven. Leg uit waarom het al dan niet zinvol is in een dergelijk model onderscheid te maken tussen apoptose en necrose.

3.a
Geef drie systemische en drie lokale factoren die een rol spelen bij het ontstaan van atherosclerose. 

3.b
Hoe zou je de systemische factor ‘cholesterol gehalte’ meenemen in een numeriek model dat de aangroei van de intima (intima dikte) in de vaatwand beschrijft?

4. 
De ziekte van Pompe is een metabole spierziekte die gekenmerkt wordt door onvoldoende activiteit van het enzym alpha-glucosidase. Hierdoor wordt het glycogeen in de spier onvoldoende afgebroken, wat leidt tot een toenemende spierzwakte: door de glycogeenstapeling ontstaan glycogeeninsluitsels in de spiervezels (zie figuur), die gevolgen hebben voor het passieve en actieve mechanische gedrag van het spierweefsel.

Schets een onderzoeksvoorstel waarmee u middels experimenten en een numeriek model de invloed van de (toename van) glycogeeninsluitsels op het mechanisch gedrag kunt bestuderen en voorspellen. Ga ervan uit dat we zowel op cel- als op weefselnivo spier(vezel)krachten en –vervormingen kunnen meten. 
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