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09.00 – 10.30 uur

· Je mag bij dit tentamen uitsluitend het dictaatje gebruiken dat in de OUTLOOK folder staat. Aantekeningen in dit dictaatje zijn verboden.

· Andere informatie, zoals eigen aantekeningen of boeken, zijn uitdrukkelijk verboden.

· Motiveer en beredeneer steeds je antwoord.  Deze argumentatie is tenminste zo belangrijk als het antwoord. Ook goede antwoorden op delen van de vragen krijgen punten.

· Je mag bij dit tentamen Matlab gebruiken. Het gebruik van andere programma’s op je notebook is uitdrukkelijk verboden.

Dit tentamen bevat 5 vraagstukken . Totaal 2 pagina’s.

Vraagstuk 1 (20 punten)

Een fysiologisch proces wordt beschreven met de volgende differentiaalvergelijking
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Het ingangssignaal beschrijft een infuus met fysiologische vloeistof dat een constante vloeistofstroom met geneesmiddel in het bloed brengt, namelijk u(t) = A [mol/s].

Voor de beginwaarden voor y(t) geldt y(0) = 2. 

a) Bereken Y(s) en y(t) 

b) Verifieer met de begin- en eindwaardestelling dat y(t) voor tenminste 2 waarden van t klopt.

c) Bereken de overdrachtsfunctie H(s)

Vraagstuk 2 (20 punten)

De werking van een medisch apparaat kan worden beschreven met het volgende toestandsmodel met ingang u(t), toestand x(t) en uitgang y(t):
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a) Bereken de overdrachtsfunctie tussen u(t) en y(t)

b) Bereken de differentiaalvergelijking tussen u(t) en y(t)

c) Bereken de waarden (, (, ( en (n van de polen van H(s)

d) Teken een blokschema tussen u(t) en y(t).

Vraagstuk 3 (25 punten):

Voor het bepalen van een diffusieproces door een membraam is een tweede-orde model opgesteld met nog onbekende waarden voor de parameters a en b. Het proces heeft een ingang u(t) en de uitgang y(t):
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Om de onbekende parameters te kunnen schatten (identificatie) wordt een experiment uitgevoerd. Een sinusvormig signaal wordt aangeboden als stimulus van de ingang. Het uitgangssignaal wordt gemeten. Door grote verstoringen kan alleen het faseverschil tussen u(t) en y(t) nauwkeurig worden gemeten.

Als het ingangssignaal u(t) = sin(wt) dan bedraagt bij een hoekfrequentie w=1 [rad/s] het faseverschil 45o en als de hoekfrequentie van het ingangssignaal 3 [rad/s] bedraagt dan is de fase toegenomen tot 90o. 

a) Bepaal de waarden van a en b.

Vraagstuk 4 (25 punten)
Een object wordt verwarmd met een elektrische stroom i [A] door een elektrische weerstand R [(]. Het object heeft een warmtecapaciteit CT [J/K] en een warmteweerstand RT [K/W] naar de omgeving met temperatuur Tom. Tevens blijkt het object naar de omgeving via straling warmte uit te wisselen die kan worden beschreven als ((T-Tom)2. Dit leidt tot de volgende niet lineaire toestandsvergelijking:
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a) Bepaal de werkpunt(en) van dit proces als i = 1 [A], R= 6 [(], RT = 1 [K/W], CT = 0.1 [J/K], Tom = 20 [oC] en ( = 1 [W/K2].

b) Bepaal in de werkpunt(en) het lineaire model.

Vraagstuk 5 (10 punten)

In een fysiologisch proces worden de grootheden x en y gereguleerd met behulp van dynamische processen f en g, beschreven met  de  differentiaalvergelijkingen:
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a) Bereken het statische evenwichtspunt (xo,yo).
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