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1.a.
In een -sheet staan de zijketens van de aminozuren om en om naar de ene en de andere kant. Als de buitenkant van de -barrel hydrofoob moet zijn, en de binnenkant hydrofiel (zoals moet voor een kanaal), dan moeten er 8 grote stukken afwisselend hydrofobe en hydrofiele zijketens hebben. Er moeten tussendoor ook 7 reeksen hydrofiele zijketens zijn waar de -sheets een bocht moeten maken buiten het membraan. Noem een voorbeeld van een hydrofiel en een hydrofoob aminozuur.
b.
Teken de 2 antiparallelle backbones, en geef aan dat er H-bruggen zijn tussen C=O en N–H, zoals het hoort bij een secundaire structuur.
c.
In een -sheet is er ca. 3.5 Å afstand tussen aminozuren, dus er zijn 8–9 aminozuren nodig om het membraan te overbruggen, en dat 8 keer. Verder 7 bochten van zo’n 4 aminozuren. Totaal: ca. 96 aminozuren.
d.
Als er O2 bindt aan een subeenheid, zal daar de conformatie van veranderen. Omdat de subeenheden aan elkaar vast zitten, zal door deze (niet-covalente) interacties ook de conformatie van de andere 3 subeenheden veranderen. Hierdoor gaan zij zich ook anders gedragen als de volgende O2 bindt.
2.a.
Door het experiment uit te voeren met en zonder mecapto-ethanol aanwezig, want deze stof verbreekt de S–S bruggen (intramolecuair of intermoleculair). Als er verschillende aantallen eiwitten met verschillende massa’s (mobiliteiten) gevonden worden bij beide scheidingen, dan zijn er intermoleculaire disulfidebruggen aanwezig. Ook bij intramoleculaire S–S bruggen verandert de vorm en dus de mobiliteit van het eiwit.
b.
Bij gel-elektroforese is er scheiding op grond van de massa in een elektrisch veld, in aanwezigheid van SDS, wat alle eiwitten een negatieve lading geeft, proportioneel met hun massa. Bij isoelectric focussing wordt de lading van de eiwitten niet opgelegd, maar stelt zich in doordat er een pH-gradiënt is naast het elektrische veld. Elk eiwit komt tot stilstand op zijn isoelektrisch punt, waar de overall lading nul is, doordat zure en basishe eindgroepen elkaar compenseren.
c.
Als je voor een willekeurig eiwit in staat bent om een specifiek antilichaam op te wekken, kun je dit antilichaam gebruiken in het kolommateriaal, waardoor alleen het gewenste eiwit op de kolom blijft.
3.a.
Geef bij a. of bij b. aan hoe de reactie chemisch verloopt.

- De ionen complexeren aan de fosfaatgroepen, waardoor deze effectief minder negatieve lading hebben, zodat een nucleofiel eerder kan aanvallen op de P.

- De metaalionen kunnen comlexeren met water, waardoor de pKa afneemt, en er eerder het sterkere nucleofiel OH– gevormd wordt.


- De ionen kunnen de overgangstoestand van de reactie, waarin een extra O– gevormd wordt, stabiliseren door aan de lading te binden.

b.
In RNA is een 2’-OH groep aanwezig, die een intramoleculair nucleofiel is, wat de hydrolyse sneller op gang kan brengen door een aanval op de P.
c.
Binden van het metaalion: bijv. histidines. Binden van het nucleïnezuur: bijv. H-bruggen met basen, of positief geladen zijgroepen aan de fosfaten. Binden van het water: bijv. H-bruggen. Deprotoneren water: basische groep. Protoneren vertrekkende groep: zure zijgroep. 
4.a.
Een hogere KM duidt op een slechtere binding van het substraat in de active site. De mutatie zit dus of in de active site zelf, en verhindert goede binding, of zit ergens anders, maar verandert de conformatie van het enzym zo dat de active site minder beschikbaar is voor het substraat.
b.
Substraatbinding wordt niet beïnvloed (zelfde KM), dus de inhibitie kan niet competitief zijn. Als Vmax lager is, dan niet-competitief: de inhibitor kan binden aan zowel E als ES, en verhindert de katalytische stap. De inhibitor bindt op een andere plek dan de active site, en verandert de conformatie van het enzym.
5.a.
Moet beginnen aan het 3’-uiteinde, en lang genoeg zijn om specifiek te zijn. Hier is dat minimaal 3 basen lang: ATG, maar dit is niet lang genoeg om goed te binden: bijv. 5 basen of zo is beter.
b.
Er ontstaat:
5’-CTAGGATCGATCGATCCGCAT-3’

3’-GATCCTAGCTAGCTAGGCGTA-5’


Er zit een tweetallige symmetrie-as bij:

5’-CTAGGATC–GATCGATC–CGCAT-3’

3’-GATCCTAG–C​TAGCTAG–GCGTA-5’


Hierin kan een restrictie-site zitten van 4 of 6 basen.

c.
In eukaryotisch DNA zitten intronen, die door prokaryoten niet herkend worden. Daarom moet je het mRNA na het splicen terugschrijven naar cDNA, wat je dan wel kunt gebruiken in prokaryoten. Dit terug-kopiëren gaat met reverse transcriptase.
d.
Anders zullen de lange stukken oorspronkelijk DNA bij afkoelen weer aan elkaar vast gaan zitten, waardoor er geen replicatie optreedt. Of: doordat de DNA’s steeds verdubbelen, is er ook steeds meer primer nodig bij elke volgende cyclus.
6.a.
Door een aminozuur vast te zetten aan het tRNA dat een anticodon heeft voor een ander aminozuur. Of door achteraf het aminozuur chemisch te modificeren als het al vastzit aan het juiste tRNA. Bij de translatie in het ribosoom is er geen proofreading, dus de inbouw van het verkeerde aminozuur gaat in principe door. Het koppelen van aminozuur en tRNA wordt wel gecontroleerd door het enzym dat deze koppeling uitvoert.
b.
Stel het mRNA bevat de code UGC voor een cysteïne. Als we aan het tRNA met anticodon GCA dan een cysteïne laten koppelen door de normale enzymen, kunnen we daarna bijv. de SH groep hydrogeneren tot een methylgroep. Dit verhindert dan later de vorming van een S–S brug, waardoor het eiwit minder stabiel zal zijn. 
7.a.
Lipden zijn amfifielen, waarvan de apolaire delen bij elkaar gaan zitten in water in de vorm van een bilaag (structuur aangeven), omdat dan de entropie van water stijgt. Als een hydrofoob molecuul in water zit, is de mogelijkheid van water om zijn energie vrij te verdelen over de watermoleculen beperkt, doordat er geen H-bruggen met het apolaire deel gevormd kunnen worden.
b.
De beweeglijkheid van de fosfolipiden neemt toe, doordat de alkaanstaarten allemaal een minder gestrekte conformatie aannemen, en de van der Waals attracties tussen de ketens zwakker worden. Hierdoor wordt het membraan meer fluïde. Voor ionkanalen maakt dat niet zoveel uit, maar ion carriers moeten door de bilaag heen bewegen, en dat gaat dan veel makkelijker.
