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1.a.
Bijv. Cys–Ala = cysteïne–alanine. Cysteïne heeft een SH zijgroep die S–S bruggen kan vormen. Alanine heeft een kleine apolaire zijgroep. De tekening moet aangeven: juiste chemische structuur, volgorde van N naar C, stereochemie, protoneringstoestand amine en zuur uiteindes.


Plaatje tekenen van beide aminozuren en een dipeptide
b.
Primair: covalente amide of peptide bindingen; secundair: H-bruggen tussen NH en CO van peptidebindingen (intramoleculair); tertiair: alle niet covalente interacties (H-bruggen, elektrostatisch, dipolair, van der Waals) en (achteraf) covalente disulfidebruggen. Met name de hydrofobe effecten zorgen voor het opvouwen.
c.
B wil aan zichzelf hechten in water in een kwaternaire structuur, en zal dus apolaire aminozuren (bijv. valine) aan het oppervlak moeten hebben, in elk geval voor het deel waar de 4 eiwitten aan elkaar hechten. A heeft voornamelijk polaire aminozuren aan het oppervlak (bijv. lysine), waardoor het stabiel is als monomeer in water. Of: B heeft precies zoveel cysteines aan het oppervlak om intermoleculaire disulfidebruggen te vormen tot een tetrameer.
d.
Als een deel van de eiwitketen afgesplitst wordt, zal het eiwit zich anders opvouwen. Er is nu immers een andere primaire structuur, en dus andere niet-covalente interacties tussen de aminozuren. Hierdoor kan nu een (bereikbare) active site ontstaan, terwijl dat voor het complete eiwit niet kan.
2.a.
De moleculen bewegen door een kolom met korrels waarin poriën zitten. Kleine moleculen passen in de poriën, en bewegen dus trager. Guanidinium chloride verbreekt kennelijk de niet-covalente interacties, dus het eiwit is een tetrameer dat zonder covalente interacties aan elkaar hangt. Elk deel heeft een massa van 60 kDa. Mercapto-ethanol verbreekt disulfidebruggen, dus elk deel van 60 kDa bestaat uit 2 polypeptide ketens (van 34 en 26 kDa) die covalent aan elkaar zitten met zwavelbruggen. In totaal dus 8 polypeptides.
b.
Er vindt elektroforese plaats in een pH-gradient (zuur bij +, basisch bij –). Elk eiwit beweegt volgens zijn lading naar een van de polen, en komt daarbij steeds in een andere pH terecht. Hierdoor veranderen de protonatietoestanden van de zijketens van de aminozuren, en dus ook de lading van  het eiwit. Voor elk eiwit is er een pH waarbij de lading precies nul is (iso-elektrisch punt), en op die plek in de gradient blijft het eiwit zitten.
c.
Arginines zijn basisch, en dus normaal (pH 7) geprotoneerd en positief, dus eiwit beweegt naar minpool. Bij hogere pH worden de arginines gedeprotoneerd en neutraal. Dus het iso-elektrisch punt zal bij een hogere pH liggen (pI is hoger). Als arginine onbekend is, mag het verhaal ook andersom voor een zuur aminozuur.
3.a.
Geef het verloop van de reactie in termen van elektronenbewegingen: dit is een additie gevolgd door een eliminatie. Geef aan welke intermediairen of overgangstoestanden hoog in energie zijn, en dus het proces vertragen. Bij vorming Schiffse base moet het ammoniak eerst nucleofiel gemaakt worden door deprotonatie. Hiervoor is een basisch aminozuur nodig, bijv. histidine. Na reactie van het nucleofiel op de carbonyl ontstaat als eerste een negatief geladen zuurstof, die gestabiliseerd kan worden door bijv. een metaalion (Zn2+) of een positief geladen aminozuur (bijv. lysine). De vertrekkende groep moet H2O zijn, dus de zuurstof moet dubbel geprotoneerd worden met bijv. arginine. Verder moet er nog een proton van de stikstof afgehaald worden (basisch aminozuur). Uiteraard moeten de aminozuren ook ruimtelijk goed passen bij de overgangstoestand, die een tetraëdrische vorm heeft, terwijl begin- en eindproduct vlak zijn. En verder zullen beide reactanten in de active site van het enzym naast elkaar moeten binden.

b.
De reductie vindt plaats in de active site van een tweede enzym. Omdat enzymen zelf bestaan uit optisch aktieve (chiraal zuivere) L-aminozuren, kunnen zij verschil maken tussen de twee enantiomere producten, en de vorming van een van de twee bevorderen. Bijvoorbeeld door het coenzym dat zorgt voor de reductie aan een kant van het gebonden substraat aan te bieden.
4.a.
Michaelis–Menten kinetiek: V0 = Vmax[S]/([S]+KM), en hier Vmax = kcat[E]T = 0,14 mM/s, dus als [S] = 4KM, geldt V0 = 4Vmax/5 = 0,11 mM/s.

b.
Voor een niet-competitieve inhibitor (Vmax verandert, KM niet) geldt dan: Vmax’ = Vmax/(1+[I]/KI) = 0,062 mM/s. Dan: V0 = 4Vmax/5 = 0,05 mM/s.
c.
Een niet-competitieve inhibitor bindt niet in de active site, maar op een andere plek op het enzym. Hij verandert wel de conformatie van de active site, en heeft daardoor alleen invloed op Vmax (wordt schijnbaar kleiner: Vmax’ < Vmax), omdat een deel van het enzym niet meer actief is voor katalyse. Er is geen invloed op binding van substraat aan enzym, dus KM hetzelfde.

5.a.
De smelttemperatuur is waar de dubbelhelix voor de helft gesplitst is in losse strengen. Deze wordt bepaald door stacking interacties, repulsies tussen de negatieve fosfaten, en waterstofbruggen tussen de basen. A-T heeft 2 H-bruggen, en G-C 3, dus als het gehalte A toeneemt komen er meer A-T en minder G-C basenparen, en dus minder H-bruggen. Tm zal dus omlaag gaan.
b.
Het kation van het zout heeft een effect als tegenion voor de fosfaten: meer zout geeft meer afscherming van de negatieve lading, en dus minder repulsie. Hierdoor wordt Tm hoger.
6.a.
Eerst het startcodon (AUG), dan de codons voor de aminozuren (meerdere mogelijkheden), en aan het eind een stopcodon: 5’-AUG-AAPur-CCN-GCN-GGN-ACN-GAPur-AAPyr-AGPyr (of ACN)-UAG-3’. Aantal mogelijkheden: 2x4x4x4x4x2x2x6x3 = 36864.
b.
Een herkennings-sequentie waarmee het mRNA zich hecht aan het rRNA in de ribosomen (Shine-Dalgarno), waar de translatie plaatsvindt.
c.
Antisense RNA = complementair RNA, dat zich hecht aan bijv. de Shine-Dalgarno sequentie, of aan de coderende sequentie in het mRNA (meer specifiek), zodat het ribosoom niet kan hechten of niet kan zorgen voor translatie.
7.a.
Een lipide in een biologisch membraan (meestal een fosfolipide) heeft een polaire kop, en 2 apolaire staarten (chemische structuur tekenen). De staarten gaan bij elkaar zitten om zo een dubbellaag te vormen met de koppen aan de buitenkant, en de staarten aan de binnenkant (tekenen). De reden dat deze structuur gevormd wordt is de entropie van water: als de apolaire staarten in het water steken ontstaat er een rigide watermantel omheen, zodat de entropie van water dan lager wordt (wat ongunstig is).

Plaatje tekenen

b.
De meeste signaalstoffen zijn opgelost in water, en kunnen dus niet door een membraan heen. Zij moeten dus binden aan receptoren op het memebraan. Steroid hormonen zijn lipiden (amfifielen), net zoals cholesterol. Zij kunnen dus in het membraan gaan zitten, en zo makkelijker door het membraan heen gaan. Dan zijn ze in het cytosol, waar ze aan een receptor kunnen binden.
c.
Bij cis dubbele bindingen ontstaat er een knik in de apolaire staart (tekenen), zodat er geen goede pakking mogelijk is met de andere (verzadigde) staarten (tekenen). Hierdoor zijn de interacties tussen de apolaire staarten zwakker, en zal de Tm van het membraan lager zijn. Bij trans dubbele binding (tekenen) zal dat effect veel minder zijn. Met een enzym dat trans dubbele bindingen kan omzetten in de cis vorm, kan de fluiditeit dus geregeld worden. Dit enzym moet dan wel in de aploaire binnenkant van het membraan kunnen komen, en dus zelf een apolaire buitenkant hebben.
