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1.a.
De moleculen bewegen door de gel onder invloed van een elektrisch veld. Dit wordt voornamelijk bepaald door de molecuulmassa, als eiwitten tenminste ontvouwen zijn en allemaal een negatieve lading hebben gekregen evenredig met hun massa, beide door toevoeging van SDS. Voor DNA hoeft dat niet.

b.
DNA heeft een simpelere chemische en ruimtelijke structuur vergeleken met eiwitten, die een grotere variëteit vertonen. De negatieve lading is bij DNA altijd evenredig met de massa door de negatieve fosfaten.
c.
Eiwitten: via specifieke antilichamen met label (fluorescent, radioactief); DNA: via complementaire DNA-probes met label.

d.
Poriën in de beads van het kolommateriaal houden kleinere moleculen die er in passen langer vast op de kolom. Kleine moleculen blijven dus langer op de kolom.
2.a.
Uitzetten van hydrofoob karakter (vrije energie voor overgang water naar hydrofobe omgeving) van aminozuren langs de eiwitketen. Een lange regio van hydrofobe aminozuren kan een  transmembraan helix zijn, want alle zijketens zitten aan de buitenkant bij de -helix. Hydrofoob: bijv. valine, leucine; hydrofiel: bijv. glutaminezuur, lysine.

b.
Bij -sheet structuren moeten de aminozuren om en om hydrofoob zijn, want zijketens zitten om en om aan een andere kant van de -sheet, dus afwisselend naar binnen en naar buiten. Hierdoor is herkenning in deze plot moeilijker.

c.
Membraan: ca. 3 nm dikke hydrofobe kern. Elk van de 12 -strands: 8–9 residuen nodig om dit te overbruggen, want 0,35 nm per residu. Met 11 bochten erbij van ca. 3 aminozuren: ca. 135 a.z. Je kunt dit ook beredeneren met het aantal atomen in een apolaire staart van een fosfolipide (16–18) en het aantal atomen in een aminozuur-backbone (3).
3.a.
Hydrolyse van amides: R–C(O)–NH–R’ + H2O ( R–COO– + R’–NH3+.

b.
Binden van eiwit. Covalente katalyse door reactie van een nucleofiel aminozuur (bijv. serine), dat eerst intern gedeprotoneerd wordt door een histidine. Na aanval op amide: stabilisatie tijdelijke O– door positive site (bijv. geprotoneerde arginine). Protonering van te vertrekken NH door zure site (bijv. geprotoneerde histidine). Activering van H2O door basische site (bijv. histidine). Dan hydrolyse van ester op enzym tot carbonzuur.
c.
De 1e stap gebeurt als substraat: reactie van P–F groep met serine in active site van enzym: irreversibele reactie, en geen vervolgreactie, want er is geen andere vertrekkende groep. Het enzym pleegt dus zelfmoord door te denken dat de inhibitor een substraat is.
4.a.
Competitief: lijkt op substraat, en bindt dus ook in active site, maar leidt niet tot reactie. Heeft alleen effect op KM. Niet-competitief: bindt op andere plek aan het enzym, maar verandert conformatie, waardoor katalyse niet meer verloopt, terwijl substraat nog wel bindt. Heeft alleen effect op Vmax.
b.
Enzym bindt het beste aan transition state (beter dan substraat), dus stabiel analoog van de TS zal active site zeer efficiënt binden zonder verdere reactie, en dus inhibitie geven.
5.a.
Dubbelstrengs DNA “smelten” tot losse strengen. Twee primers binden aan weerszijden van de te vermenigvuldigen sequentie door koelen. Warmtebestendig DNA polymerase kopieert dan delen van DNA ketens vanaf de primers. Herhaal de procedure met hetzelfde mengsel: nu ontstaan er ook kopie-ketens die alleen de sequentie tussen de 2 primers bevatten. Uiteindelijk heb je bijna alleen kopiën van de sequentie tussen de primers, omdat die exponentieel toenemen, en de andere slechts lineair.
b.
De primer past kennelijk ook op een verkeerde plek, dus aan een sequentie met een verkeerde base: oplossen door een kortere primer te nemen die alleen stabiel kan binden aan de correcte sequentie, of hogere temperatuur, omdat dan alleen de correcte sequentie voldoende stabiliteit geeft.
c.
De aanwezigheid van introns in het genomisch DNA van eukaryoten is onbegrijpelijk voor prokaryoten. cDNA is een kopie van het eukaryotisch mRNA, na splicing van de introns, verkregen via reverse transcriptie.
6.a.
Aminozuren bij de groeiende polypeptide-keten in het ribosoom brengen in juiste volgorde, zoals bepaald door codons in het mRNA. Vertaling van basen in DNA/RNA naar aminozuren. Maak een tekening als Fig. 4.31, of 30.2 (zonder de specifieke basen uiteraard), waarin aminozuur en anticodon staan aangegeven.
b.
Anticodon: 5’-GUA-3’ op tRNA, dus codon op mRNA: 5’-UAC-3’. Tabel: tyrosine. 
c.
Anticodon ACU hoort bij codon AGU = serine. Na mutatie van het serine-tRNA is het anticodon ACA, wat past op het codon UGU van cysteïne. Gevolg: er wordt een serine ingebouwd waar een cysteïne had moeten zitten. Dus een S–S brug minder, dus minder stabiel eiwit.
7.a.
Fosfolipiden hebben polaire kop en apolaire staarten. Als apolaire delen bij elkaar gaan zitten stijgt de entropie van water, omdat het geen starre kooi rond de apolaire delen hoeft te vormen. Teken de chemische structuur (niet plaatje kop en 2 staarten) van een echt fosfolipide.
b.
Aktief transport heeft ATP nodig om tegen de concnetratie-gradiënt in te gaan. ATP bindt aan het pomp-eiwit, en ook de te transporteren stof; dan fosforylering eiwit door ATP en inversie: conformatieverandering waarna de stof aan de buitenkant zit, en wordt losgelaten (slechtere binding). Hydrolyse van fosfaatgroep: weer inversie naar oorspronkelijke conformatie eiwit.
. 

