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1.a.
De zijgroep van cysteïne bevat een zwavel, die een hogere prioriteit heeft dan de andere atomen in de zijgroepen van aminozuren, daarom is hier de relatie tussen D/L en R/S omgekeerd (teken het stereocentrum, geef kort aan wat de CIP-regels zijn).
b.
Primair: volgorde van aminozuren van N naar C. Secundair: structuren die in elk eiwit in principe gevormd kunnen worden door waterstofbruggen tussen de peptidebindingen, zoals -helix en -sheet. Tertiair: 3-dimensionale structuur van een eiwitketen door alle secundaire interacties (hydrofoob, H-bruggen, ionisch), evt. gestabiliseerd door S–S bruggen. Quaternair: meerdere eiwitten vormen samen een complex.
c.
De reden dat een gevouwen structuur gevormd wordt is de entropie van water: als de apolaire zijgroepen in het water steken, ontstaat er een rigide watermantel omheen, zodat de entropie van water dan lager wordt (wat ongunstig is). Daarom zoeken de apolaire zijgroepen elkaar op in het midden van een gevouwen eiwit, terwijl de hydrofiele zijgroepen aan de buitenkant zitten.

2.a.
Bij SDS-gelelektroforese zijn niet-covalente interacties verbroken door de SDS, dus het eiwit van 200 kD is een niet-covalent complex van 2 evengrote eiwitten. Mercapto-ethanol verbreekt ook de S–S bruggen, dus elk deel van 100 kD bestaat uit 2 eiwitten die covalent aan elkaar verbonden zijn.
b.
Grote eiwitten lopen langzamer in gelelektroforese, dus: Opbrengpunt–60 kD–40 kD (van boven naar beneden, als pluspool onder en minpool boven).
c.
SDS ontvouwt de eiwitten door het verbreken van secundaire interacties, en zorgt er daarna voor dat elk eiwit een negatieve lading krijgt die evenredig is met de massa.

3.
Geef het verloop van de reactie in termen van elektronenbewegingen. Geef aan welke intermediairen of overgangstoestanden hoog in energie zijn, en dus het proces vertragen. Bij esterhydrolyse kan het water eerst meer nucleofiel gemaakt worden door deprotonatie. Hiervoor is een basisch aminozuur nodig, bijv. histidine. Na reactie van het nucleofiel op de carbonyl ontstaat als eerste een negatief geladen zuurstof, die gestabiliseerd kan worden door bijv. een metaalion (Zn2+) of een positief geladen aminozuur (bijv. lysine). De vertrekkende groep is normaal een alkoxide groep, en dit kan verbeterd worden door de zuurstof eerst te protoneren met bijv. arginine. Uiteraard moeten de aminozuren ook ruimtelijk goed passen bij de overgangstoetand, die een tetraëdrische vorm heeft, terwijl begin- en eindproduct vlak zijn. En verder zullen beide reactanten in de active site van het enzym naast elkaar moeten binden.
4.a.
Dit is het makkelijkste te bepalen door 1/V0 tegen 1/[S] uit te zetten: dan geldt 1/V0 = 1/Vmax + (KM/Vmax)(1/[S]), dus een lineair verband. Dit levert: Vmax = 45 mol/min, KM = 10 M zonder inhibitor, en Vmax = 45 mol/min, KM = 30,2 M met inhibitor. Uiteraard kan het ook direct worden opgelost uit de vergelijking.
b.
Omdat Vmax hetzelfde blijft en alleen KM verandert: competitieve inhibitor.
c.
Met KM = 10 M, KM’ = 30,2 M en [I] = 2 mM volgt: KI = 1 mM.
5.a.
Het gewenste DNA wordt ingebouwd in een vector (bijv. een plasmide), waarna de vector in de bacterie wordt ingebracht, en daar het gen tot expressie brengt, en mee vermenigvuldigt met de delende bacterie.
b.
Een plasmide (klein circulair DNA) met een of meer bekende restrictie-sites, de juiste restrictie-enzymen om het plasmide open te knippen, het gewenste DNA met de juiste uiteindes om aan het geopende plasmide te plakken, en ligase om weer covalente bindingen tussen oud en nieuw DNA te vormen. Ook moeten er mogelijkheden zijn om te selecteren of het recombinant plasmide in de cel zit, bijv. via genen voor antibiotica-resistentie op het plasmide.
c.
De aanwezigheid van introns in eukaryotisch DNA: deze kunnen door een bacterie niet verwijderd worden (geen splicing), en leveren dus geen of een nonsens eiwit op. 
d.
Dit zijn verschillende conformaties van hetzelfde molecuul. De stereocentra in het DNA blijven hetzelfde, dus het zijn geen spiegelbeelden, enantiomeren of diastereomeren (tenzij de heliciteit expliciet wordt meegenomen).
6.a.
De translatie begint vanaf het 5’-uiteinde bij het 1e startcodon (AUG) met Met. Daarna volgen: ACA (Thr), GGC (Gly) en CGC (Arg). Het volgende codon (UAG) is een stopcodon, zodat het peptide wordt: Met–Thr–Gly–Arg.
b.
Translatie vindt plaats bij de ribosomen. Het mRNA draagt een kopie van de genetische informatie uit het DNA, en het ribosoom hecht aan het mRNA, te beginnen aan het 5’-uiteinde bij het start-codon (AUG). Hier wordt een tRNA met Met aan gehecht via waterstofbruggen tussen codon en anticodon, en vervolgens bindt het 2e tRNA, dat past bij het 2e codon. Daarna wordt de Met overgezet op het 2e tRNA door reactie van de aminegroep van het 2e aminozuur op de esterbinding tussen Met en tRNA. Vervolgens wordt het lege tRNA van Met verwijderd, het ribosoom schuift een codon op, het een 3e tRNA hecht aan het mRNA, etc.
c.
Door RNA polymerase: dit hecht aan dubbelstrengs DNA bij een promotor, vouwt de DNA dubbelhelix open, maakt een RNA kopie van 1 van de DNA-strengen (gaande van 3’ naar 5’ langs het DNA, terwijl de RNA synthese van 5’ naar 3’ verloopt), en vouwt de helix weer dicht.
7.a.
De eiwitten moeten een apolaire buitenkant hebben om in de binnenkant van het membraan op te lossen, maar moeten polaire koppen hebben die de uiteindes aan de waterkant verankeren. Verder moet de binnenkant van het eiwit een polair kanaal vormen om polaire stoffen door te laten.
b.
Door geladen deeltjes (H+, K+, Na+) actief tegen de concentratie-gradiënt in te transporteren (pompen met ATP-verbruik).
c.
Als er een kortere en een langere staart is (tekenen), kan dat leiden tot een “holte” in het membraan (tekenen), waar minder van der Waals interacties zijn met andere lipiden (die wel 2 even lange staarten hebben). Dan is het membraan minder stabiel.
