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1.a.
Een -helix is 360( rond na 3,6 aminozuren (100( per a.z.). De zijketens aan de buitenkant van de helix zitten dus pas na 18 a.z. weer precies boven elkaar. Met bijv. Ala als hydrofoob en Ser als hydrofiel aminozuur is dan een mogelijke sequentie: {Ser–(Ala)17–}n. 
Een -sheet heeft de zijketens om en om aan de andere kant zitten, dus een mogelijke sequentie is: (Ser–Ala–)n.

b.
Voor allebei deze secundaire structuren: de vorming van intramoleculaire waterstofbruggen tussen de NH en CO van de peptidebindingen in de backbone.
c.
Deze bindingen worden gevormd tussen de SH groepen van Cys aminozuren na het opvouwen van de tertiaire structuur, en verstevigen deze alleen maar. De tertiaire structuur wordt bepaald door de secundaire interacties: hydrofobe effecten, waterstofbruggen, ionische interacties.
2.a.
Kleuren met een kleurstof (Coomassie blauw), of radioactief gelabelde eiwitten gebruiken en een film erop leggen (autoradiografie). Of behandelen met verschillende antilichamen (gelabeld) specifiek voor elk eiwit.
b.
Het kleinste eiwit loopt het snelste door de poriën in de gel.

c.
Het denatureren van het eiwit, en het geven van een negatieve lading evenredig met de massa voor alle eiwitten.

3.a.
Michaelis–Menten kinetiek: V0 = Vmax[S]/([S]+KM), dus als [S] = KM, geldt V0 = Vmax/2 = 10 mM/min.

b.
Analoog: V0 = 2Vmax/3 = 13,33 mM/min.

c.
Vmax = kcat[E]tot, dus met 2 keer meer enzym geldt Vmax = 40 mM/min, en V0 = 20 mM/min.

d.
Een competitieve inhibitor heeft alleen invloed op de binding van S: KM wordt schijnbaar groter (KM’ > KM), dus V0 < 10 mM/min.

e.
Een niet-competitieve inhibitor heeft alleen invloed op Vmax (wordt schijnbaar kleiner: Vmax’ < Vmax), omdat een deel van het enzym niet meer actief is voor katalyse, dus V0 < 10 mM/min.

4.
H2O en de ester (RC(O)OR’) moeten binden in de active site, en water moet een sterker nucleofiel worden. Dat laatste kan bijv. door een basisch aminozuur (His) dat een proton opneemt. De C=O in de ester moet reactiever worden, bijv. door een metaalion (Zn2+) dat aan de O bindt, en elektronen naar zich toe zuigt. Nu kan de OH– aanvallen, en ontstaat er een tetraëdrisch intermediair, waarin de O– door de Zn2+ gestabiliseerd wordt. De OR’ groep moet vertrekken, en moet daarvoor geprotoneerd worden bijv. door een zuur aminozuur (Glu). Dan gaat er R’OH uit, en de hydrolyse is compleet.
5.a.
De gezochte sequentie staat geschreven van 5’ naar 3’, dus de primer moet antiparallel aan het 3’-uiteinde beginnen, en groot genoeg zijn om sterk te hechten en specifiek genoeg te zijn. Voor dat laatste zijn minimaal 5 basen nodig, omdat de CCAA sequentie 2 keer in het DNA zit. Bijv: 5’-TTGGACTG-3’.
b.
De groei van de keten moet stoppen als er een C gevonden wordt i.p.v. een A (de mutatie), dus ddGTP moet als dideoxy-bouwsteen aanwezig zijn. Op de gel moet er dan een keten zijn van 18 basen lang, die gestopt is bij de bewuste C.

c.
Hittebestendig DNA polymerase is nodig bij de PCR methode, waar dubbele helices steeds gesmolten moeten worden. Hier dus niet.

6.a.
Ala = 5’-GCX-3’ op het mRNA. Op het tRNA is het anticodon dus: 5’-ZGC-3’, waarbij Z complementair moet zijn aan X. Lys = 5’-AAPur-3’ op mRNA, dus het anticodon op het tRNA is 5’-PyrUU-3’. Ala–Lys staat geschreven van N naar C, en op het mRNA is de volgorde van 5’ naar 3’: GCX–AAPur. Het tRNA van Ala komt als eerste aan de beurt, want aflezen van mRNA gebeurt van 5’ naar 3’.
b.
De ribosomen zijn complexen van eiwitten en RNA. De eiwitten zorgen voor de structuur van het ribosoom, en mogelijk ook voor katalyse bij de groei van de polypeptiden. Het rRNA is nodig als herkenningspunt voor de mRNA keten om het begincodon te bepalen, en is ook als katalysator (door de specifieke opgevouwen structuur) nodig bij de diverse synthesestappen. Er zijn 3 bindingsplaatsen voor tRNA om te binden: 1 voor leeg tRNA, en 2 voor volle tRNA’s, zodat de aminozuren/peptiden daarvan gekoppeld kunnen worden.
c.
RNA, want door reverse transcriptase wordt dit juist omgezet in DNA. Daarom heten ze retrovirussen.
7.a.
Lipiden zijn amfifielen: stoffen met een polair en een apolair deel. Als het polaire en apolaire deel ongeveer dezelfde doorsnede hebben (zoals bij een fosfolipide met een glycerol-fosfaat kop en 2 apolaire staarten), krijg je in water een parallelle stapeling tot een bilaag en uiteindelijk een vesicle. Als het polaire deel groter is dan het apolaire deel (grote geladen kop met 1 staart, zoals bij zepen), dan krijg je in water een micel.
b.
Het membraan moet bij lagere temperatuur even beweeglijk blijven, dus de van der Waals interacties tussen de apolaire staarten moeten nu meer verstoord worden: er zullen meer onverzadigde staarten komen, waarvan de cis-dubbele binding de stapeling van de lipiden vermindert.

